
La fuerza gravitatoria es la que provoca la aceleración de los cuerpos hacia la 

tierra. La misma tiene un valor de 9,81m/s2 , lo que nos indica que un cuerpo caerá 

a la tierra 9,81m/s ( aprox. 35,32 Km/h ) más rápido, por cada segundo que pase. 

Para calcular éste valor, se desprecia la fricción con el aire, que provoca una 

fuerza “contraria” a la gravitatoria. La fuerza de rozamiento provocada por los 

fluidos aumenta a medida que se incrementa la velocidad de los cuerpos, es por 

esto, que en caída libre, un cuerpo no supera los 200Km/h, aproximadamente. 

Ficha 1    Gravedad 

Necesitamos:  un vaso de plástico o de ésteres, un clavo grande, agua, un recipiente grande. 

Procedimiento:  perforar un pequeño agujero en el borde inferior del vaso. Tapar con un dedo el 

agujero y llenar el vaso con agua. Quitar el dedo que cubre el agujero y observar lo que sucede. 

Usar la palangana para recoger el agua. Cubrir de nuevo el agujero. Ahora probar nuevamente. 

Llenar el vaso con agua, cubrir el hueco, desde una silla dejar caer el vaso en la palangana. 

Que  sucedió?    

M I C R O G R A V E D A D 

Necesitamos:  un vaso plástico o de ésteres, 

cuerda, cinta de pegar, una bolita de madera o 

cuenta de collar. 

Procedimiento:  pasar la bolita por la soga, de-

jando la bolita fija en el punto medio de la cuer-

da y pegar con cinta la cuerda al vaso, como si 

fuese la agarradera de un balde. Colocar el vaso 

sobre la mesa, sujetar la cuenta por encima del 

vaso y dejarla caer. Observar el movimiento de 

la cuenta. Ahora, desde una silla, colgar entre 

sus dedos el aparato por la bolita y dejarlo caer. 

Observar el movimiento de la bolita.  

Que  sucedió?    

Necesitamos:  cinta métrica, cronómetro, bolón de metal o vidrio. 

Procedimiento:  marcar en una pared una altura tal desde la cual se pueda arrojar el bolón. 

Tener en cuenta que en el piso se debe poner un recipiente con tierra, donde caerá la bola, 

para no romperla; si se realiza en piso de tierra, mejor. Dejar caer al menos diez veces el 

bolón tomando el tiempo en que toca el piso, con el cronómetro. Sacar el promedio. Calcular 

la aceleración gravitatoria con la fórmula de cinemática 

                                                              a = 2e/t2 

Que  sucedió?    

Necesitamos:  una regla. 

Procedimiento:  un compañero tendrá la regla, en forma vertical, con el cero hacia abajo. 

Otro compañero, a quien mediremos el tiempo de reacción, pondrá sus dedos pulgar e índice 

alrededor del cero. Sin previo aviso, el compañero que tiene agarrada la regla la soltará y el 

otro intentará tomarla con los dedos, lo antes posible. Registrar los cm que “tardó” en tomar 

la regla. Sacar un promedio entre diez mediciones. Sabiendo que la aceleración de la regla 

será a = g = 9,81m/s2 , calcular el tiempo de reacción mediante la fórmula anterior. 

Que  sucedió?    

El peso que experimentan los cuerpos es debido a la atracción gravitatoria de los planetas. Ésta 

fuerza no modifica la cantidad de sustancia que forma un cuerpo, que en definitiva es la que le da su 

masa. O sea que la masa es invariable, no así el peso de un cuerpo, que dependerá de la fuerza gravi-

tatoria que esté actuando sobre el. En el espacio, donde la fuerza gravitatoria es casi nula, los cuer-

pos flotan en un estado denominado de ingravidez. 


